“教学点数字教育资源全覆盖”项目

小学数学西南师大课标版二年级上册

总复习 第2课时 表内除法 教学设计
	科目版本
	小学数学 西南师大版 二年级上册

	章    节
	表内除法 总复习

	课    名
	总复习   第2课时 

	学习目标
	1．通过梳理本单元所学内容，帮助学生形成系统的知识结构，进一步巩固所学知识。

2．加深对除法意义和倍概念的理解，进一步熟练用乘法口诀求商的方法。 

3．提高解决简单的实际问题的能力，培养学生的应用意识。 

4. 培养学生简单的整理、归纳的能力，体验与同伴相互交流学习的乐趣，拓展学生的思维。 

	具体环节设计

	

	教学环节
	内 容

	1. 教师上课

	1.1导入
	教师：前面我们对表内乘法进行了整理和复习，这节课我们要对表内除法这部分知识进行整理和复习。（板书：表内除法）

教师：想一想这一单元学习了哪些知识?和同桌交流交流。引导学生回忆这一单元的知识点， 在学生发言的基础上形成以下板书：  

总复习

            除法的初步认识    

表内                        

           用乘法口诀求商  
除法         解决问题      



	1.2梳理

	1．复习除法的意义

出示课本100页第4题，议一议，把15个桃平均分成5份，可以怎样分？
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教师：谁来大声地读出题目？

教师：什么叫平均分？ （板书：平均分）
学生：平均分就是每份分得同样多。

学生：可以用除法算式15÷5=3，表示平均分的过程。（板书：15÷5=3）
教师：“15”表示什么？“5”表示什么？“3”表示什么？

学生：15表示要分的总数，5表示平均分的份数，3表示每份的个数。

教师：看着这个算式，把这个分的过程连起来该怎么说？

学生：把15个桃平均分成5份，每份是3个。

教师：怎么读这个算式？

学生：15除以5等于3。
教师：你知道除法算式各部分的名称吗？

学生：除号前面的数叫被除数，除号后面的数叫除数，等号后面的数是商。



	
	2．复习除法计算

 (1)15÷5的商是怎么算出来的？

学生：想口诀，（）五十五，因为“三五十五”，所以15除以5等于3。（板书： 三五十五）

教师：对，我们在计算除法时，可以用乘法口诀来计算。

教师：用乘法口诀求商有什么好处呢？

学生：我们用乘法口诀来求商，可以算得又对又快！

教师：下面我们先读算式，再用乘法口诀来求商。   

45÷5   40÷8  63÷9  16÷4

学生：45÷5=9，因为五九四十五。



	
	3.比较除法与乘法的关系

教师：看来用乘法口诀来求除法算式的商，可以算得又对又快。根据乘法口诀“五七三十五”，你能写出乘法算式和除法算式吗？乘除法之间有着密切的联系，你发现了吗？  

学生：我觉得乘除法之间有非常密切的关系，乘法算式中的积就是除法算式中的被除数，乘法算式中的两个因数分别是除法算式中的除数和商。 

学生：5×7，7×5，35÷5，35÷7，这4个算式都可以用一句口诀五七三十五来计算。  

教师：你们真是太了不起了，观察得真仔细！我们再来看下面这些算式，你能给它们分分类吗？（出示103页第6题）
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学生：可以按乘法口诀给算式分类。把用同一句口诀来计算的算式分成一类。

学生：也可以按乘除法给算式分类。

教师：为什么这两种分类的结果不一样？

学生：因为分类的标准不一样。



	
	4．复习除法应用题

教师：同学们能用乘法口诀求出除法算式的商，你能用除法解决实际问题吗？

出示101页第8题。 （学生读题，指生列式解答）
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教师：为什么用除法计算呀？

学生：因为是把35人平均分，每5人一组，可以分7组，求平均分成几组用除法计算。

教师：是的，求平均分成几组用除法计算。

教师：再来看这几道。出示100页第4题第（2）小题

（1）把54平均分成9份，每份是多少？ 

教师：齐读题目。怎样列式？

教师：为什么用除法计算？

学生：求每份是多少，是平均分的问题，用除法来计算。

（板书：求一份数）

（2）54里面有几个9？

教师：又该怎样列式呢？

学生：54÷9=6。
教师：你是怎样想的？

学生：把54平均分，每9个为一份，有这样的6份。

教师：也就是求平均分成几份用除法计算。（板书：求份数）

（3）54是9的几倍？

教师：又该怎样列式呢？

学生：54÷9=6。
教师：你是怎样想的？

学生：求54是9的几倍，实际是求54里面有几个9，有几个9，就是几倍。所以要用54÷9=6，54里面有6个9,54就是9的6倍。

教师：也就是说求一个数是另一个数的几倍，用除法计算。（板书：求倍数）



	1.3总结

	通过今天的复习，你有什么新的收获？


3

